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Buaiteoir 2005 — Gradam Domhanda an Léitheora Oig - Cumann Domhanda na Nuachtan (WAN)
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Uaireanta, codlaionn spésairi bun os cionn. Ach bionn dainséar ann go mbuailfidh siad

in aghaidh rialtain (controls) na riomhairi. Mar sin, san oiche bionn siad strapailte
isteach i malai codlata ata ar crochadh 6n tsileail.

= Chun na béili a choimead socair agus in aice leo, cuireann spasairi pacaisti bia isteach
i sliotain (slots) ar thraidire speisialta go minic. Ansin strapalann siad an traidire ar a
gcosa.

Usaideann spésairi maighnéid agus Velcro chun an sceanra agus an bia a choimead
ar na traidiri.

Nuair ata rudai ag titim 6 4it ard fuair eolaithe amach go bhfuil na rudai sin ag titim nios X
tapula na rudai ata ag titim 0 ait iseal. Tastail an tuairim seo duit féin.

= | micrea-dhomhantarraingt, spraeélann an cithfholcadh uisce ar fud na haite. In ionad

BUNABHAIR:

cithfholcadh a ghlacadh, cuimlionn spasairi uisce agus gallunach ar a gcorp agus
% Mirlin nionn siad iad féin le spuinse.
* Gaineamh % Bionn sé deacair uisce a sholathar (provide) le hol. Cosnaionn sé a lan airgid chun

uisce a iompar isteach sa spas; mar sin, ar an spasarthach claochlaionn (transform)
agus ionaionn (purify) meaisini an t-uisce fuill (waste water) uile agus déanann siad
ddthain uisce 6il do sheachtar spasairi ar an staisiun spais.

* Traidire miotail
% Rialdir nd miosur
% Tagann an chumhacht 6 cheithre ‘eite’ ghréine (solar wings) mhora mhillteacha.

TREORACHA: , " . .
Athraionn na “heiti” solas na gréine go leictreachas.

J

1. Smadail (smooth) an gaineamh sa traidire. \.

Tomhais an airde 6na ligfidh ti don mhirlin titim m.sh. 15 cm.

Tomhais méid an loig (dent) a dhéanann an mirlin sa ghaineamh.
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Taifead na torthai ar chairt.
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5. Lig don mhirlin titim ¢ airde 30 cm. Ma ta an mirlin ag titim nios tapdla, mar a deir

[éamh na bhfocal seo, ta ftriur
spasairi ag gluaiseacht go

An raibh a fhios agat go dtrasnaionn
rud an-gheal an spéir gach oiche?

t-ainm a thugaimid ar an
bhférsa sin. In arthach spais, bionn

f I .
na heolaithe, an mbeidh an log nios mé né nios 14? Tuar. eiri cleachta le siul timpeall aris.

6. Bain triail as pointi eile ata nios airde. An bhfuil patrin ann? An aontaionn tu leis na

heolaithe?

Foilsionn an Irish Independent Eureka, i
gcomhar leis an lonad Oideachas
Eolaiochta ag Colaiste Phadraig, Droim
Conrach, BAC 9, le tacaiocht on
gComhalrIe um Oideachas Gaeltachta

agus Gaelscolaiochta.
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Ta sé 100 uair nios gile na an réalta
is gile. Cén rud é? Is é an Staisiun
Idirndisitnta Spais (SIS) é. Lainseail
eolaithe é 12 bhliain 6 shin. Is é an
rud is mé agus is daoire a rinne
daoine riamh é. Ba cheart go

han-tapa timpeall an Domhain, ar
luas atd nios mé na 27,000
ciliméadar san uair. De ghnath,
fanann spasairi sa spas ar feadh
cuig n6 sé mhi. Samhlaigh go raibh
tu 354 ciliméadar os cionn an

spasairi ar snamh [
micrea-dhomhantarraingt
(microgravity). Ciallaionn
micrea-dhomhantarraingt go
mbionn tionchar (effect) na
domhantarraingthe i bhfad nios Iu.

Is ga d’eolaithe agus d’airgeoiri
eolas agus tuiscint a bheith acu ar
dhomhantarraingt. Ta na spésairi ar
an SIS ag foghlaim conas
maireachtail sa spas, sa chaoi go
mbeidh sé nios éasca taisteal chun

"BULB3I We ue Be yuwele) ue peis yaloys T 27/32 Sraid Thalbéid, mbeadh sé criochnaithe faoi Mhean ~ Domhain, ag eitilt nios tapuila na  “Is mor an sport é bheith i do chénai  na gealai agus aiteanna eile i bhfad
‘uis Jeyy nijpIoyw e 8319j9 ue unyd Uue Jae Uoe yaqiel IN’seds es Wil BAC 1. Fémhair na bliana seo. Nuair a  piléar, tri spas dorcha, gan aer! i micrea-dhomhantarraingt,” arsa  6n Domhan seo. Faoi lathair, ni

euueajsiao eu e [BJﬁEQJJ

TAIGHDE & TEACS:

Paula Kilfeather, Cliona Murphy,
Janet Varley & Fiachra 0’Brolchain.
AISTRIUCHAN: Bairbre Ni Ogain

LINE DO CHUSTAIMEIRI:
Tel: 023 32879

CUIR RIOMHPHOST CHUIG:

eureka@independent.ie
www.independent.ie/eureka

bheidh sé criochnaithe, beidh sé
mor go leor chun faiche peile a
chladach.

Bionn daoine éagsula ina gconai ar
an SIS an t-am uile. Agus t0 ag

Thios anseo ar an Dombhan,
coimeadann fdrsa speisialta tusa
ar do chathaoir, agus do pheann
luaidhe ar do dheasc.
Domhantarraingt (gravity) an

Bill Shepherd, ceannasai an chéad
chrid ar an SIS. “Cheapfa go raibh
ti ag gluaiseacht timpeall i linn
snamha, ach go bhfuil tU nios
éadroime f6s! Nuair a d’fhill mé ar
an Domhan, thog sé seachtain orm

bhionn ach spasairi ag taisteal sa
spas, ach ma ta suim agat sa scéal,
d’fhéadfa saoire 10 la a chaitheamh
ar an staisiun spais. An t-aon
deacracht a bhaineann leis na go
gcosnoidh sé €15.2 millitn ort!
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Cadi domhantarramgt’

Is forsa dofheicthe (invisible) i
domhantarraingt agus oibrionn si ar gach
rud ar Domhan. Bionn si ag obair an t-am
uile. Tarraingionn si rudai chuici i gconai, ni
bhriinn si uaithi iad riamh. Nuair a ardaionn
t rud, bionn ort tarraingt in aghaidh na
domhantarraingthe. Ma ligeann ti do do
pheann luaidhe titim, tarraingionn an
domhantarraingt anuas é. Ma chuireann ti
larphointe an phinn luaidhe ar bharr na
méire, tarraingeoidh domhantarraingt anuas
¢ ar an da thaobh, agus mar sin, beidh se i
gcothromaiocht ar do mhéar san aer.

Coimeadann domhantarraingt gach rud ar
an Domhan. Tarraingionn si gach rud chuig
lar an domhain. Coimeadann si: an t-uisce
san fharraige; na carranna ar an mbdthar;
agus tusa ar domhan. Mar gheall ar
dhomhantarraingt ta a fhios againn cé acu
treo € suas agus cé acu treo € sios. Gach
uair a chaithimid liathroid san aer,
tarraingionn domhantarraingt anuas i. Ma
thiteann t, titeann td sios — ni thiteann tl
\_suas. Seo i an domhantarraingt ag obair.

Ag titim sios

Cén treo a thitfidh gach ceann de na
liathridi seo? Tarraing saigheada ar an
|éaraid. Ta an freagra ar leathanach eile. Yy,
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Tomhais Meachan

Nuair a thomhaisimid domhantarraingt,
tugaimid meachan mar ainm ar an
tomhas. Da mhéad an domhantarraingt
ar rud, is mé an meéachan a bheidh ann.
Ar mhedigh ta ta féin le mea (balance)
no le mea-scalai riamh?

Déan iarracht do spriongmhea féin a
dhearadh agus a dhéanamh. Bain
lsaid as chun meachan rudai beaga
(m.sh. peann luaidhe, cloch, boinn,

mirlin) a chur i gcomparaid le chéile. g

BUNABHAIR:

% Cupan plaisteach
Sreangan

Faiscin paipéir

Seilitéip no bioran orddige
Paipéar

Rialoir

Peann luaidhe

Banda leaisteach

Rudai beaga le mea m.sh.
mirlini, boinn, clocha
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TREORACHA:

1. Déan 3 pholl ag barr an chupain.

2. Cuir 3 phiosa sreangain tri na poill agus ceangail le chéile iad. Ansin ceangail iad trid
an banda leaisteach (féach ar an |éaraid).

3. Tarraing scala ar an bpaipéar agus cuir taobh thiar den bhanda leaisteach é.

4. Ar an scala, marcail an it a bhfuil deireadh an bhanda.

5. Cuir rud éigin, m.sh. cloch, sa chupan. Marcéil cé chomh fada sios a théann bun an
bhanda. Is é seo medchan na cloiche, n6 an domhantarraingt ar an gcloch.

6. Cuir an meachan seo i gcomparaid le meachan na rudai eile. Bi cinnte go ndéanann
t tuar ar dtds faoi cad a tharldidh, agus ansin, go ndéanann ti taifead ar na torthai.

J

lsaac Newion

Bhi Isaac Newton ar dhuine de na heolaithe ba thabhachtai riamh. Fuair sé bas thart ar 300
bliain 6 shin. Deir scéal go raibh sé ina shui in ullord la amhain agus go bhfaca sé Ull ag
titim go talamh. Thosaigh sé ag smaoineamh ar an bhfath a dtitfeadh rudai.

Shocraigh sé go raibh forsa dofheicthe ag an domhan agus ag an Ull a tharraing rudai eile
chucu. Bhi forsa an Domhain abalta an t-0ll a tharraingt go talamh toisc go raibh an domhan
chomh mar sin agus go raibh forsa an Domhain i bhfad nios cumhachtai na férsa an ill. Ni
raibh férsa an Uil 1aidir go leor chun an domhan a tharraingt chuige.

kTugaimid domhantarraingt mar ainm ar an bhférsa seo a bhionn thart ar rudai.

J

"Ar snamh sa spas

Ni bhraitheann (feel) daoine a meachan féin ma ta siad ar snamh go saor né mura bhfuil
domhantarraingt ag tarraingt orthu. Eirionn domhantarraingt an Domhain nios I de réir mar
a théann ti amach sa spas. Mar sin, nil rudai chomh trom sa spas, cé go bhfuil an mhais
(mass) chéanna fos acu. Ciallaionn an focal mais an méid ’stuif’ ata i rud.

Ach bionn a ndomhantarraingt féin ag reanna eile sa spas. Ta domhantarraingt ar an
ngealach ach nil ach 1/6 den chumhacht inti atd sa domhantarraingt ar an Domhan. T4 si
i bhfad nios laige, mar sin.

Daichead bliain 6 shin, chuaigh na chéad daoine go dti an gealach. Bhi na cultacha spais
an-trom ar an domhan: bhi thart ar 83 kg iontu. Sin a lan meachain — samhlaigh go bhfuil
ti ag iompar duine fasta thart leat an t-am ar fad. Ach bhi na spésairi abalta bogadh thart
timpeall go réastnta éasca ar an ngealach — bhi siad in ann trusldg (hop) a thabhairt, fid.

\ An féidir leat a ra cén fath? Ta an freagra ar leathanach eile.
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Cupla seachtain 6 shin, d’inis Eureka duit faoi thir cruinn Pisa, tar a chlaonann (leans). Ta
an tur seo cailitil ar chis eile freisin. Sna 1590idi, ddirt eolai darbh ainm Galileo gur
tharraing domhantarraingt gach rud ar an rata céanna, ba chuma cén meachan a bhi iontu.
Deir scéal gur thastail sé firinne an raitis sin. Lig sé do dha rud titim on tdr ag an néiméad
ceannann céanna: caor gunna mhoir agus liathréid a bhi nios éadroime. Cad a tharla?
Tastail an smaoineamh seo le feiceail an aontaionn ti né nach n-aontaionn t( le Galileo.

BUNABHAIR:

= Traidire Miotail n6 coimeadan

= 2 mhirlin, ceann trom agus ceann ata nios éadroime na é.
* Bord

TREORACHA:

1. Cuir an traidire ar an urlar in aice leis an mbord.

2. Beir ar an da mhirlin in aice le ciumhais an bhoird.

3. Ta sé an-tabhachtach go ligfea don da mhirlin titim ag an bpointe ceannann céanna.
Conas is féidir leat é seo a chinntii?

4. Nuair a ligeann t déibh titim, cé acu a bhuailfidh an traidire ar dtis? Tuar.

5. Bain triail as. An raibh an ceart agat?

DUSHLAN BREISE:
Bain Usaid as péiri éagstla rudai chun an teoiric a thastail. Mar shampla, Gsaid liathréid
éadrom spuinse agus liathréid leaddige, nd cilb silicra agus disle. Roghnaigh rudai ata ar
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an méid céanna, ach rudai a bhfuil meachain éagsula iontu.
\_ : J

Ar thug t0 faoi deara gur shroich an da mhirlin an talamh ag an am céanna? Ach bhi an
cruth céanna orthu, nach mdr. An ndéanann cruth an ruda difriocht? Déan an
ghniomhaiocht seo go bhfeicfidh ta.

BUNABHAIR:
% 2 phiosa paipéir A4. Beidh an meachan céanna iontu.

TREORACHA:

1. Déan cruth liathréide as ceann de na piosai paipéir agus fag an ceann eile leata
(spread) amach.

2. Ma ligeann ti don da phiosa paipéir titim, an doigh leat go sroichfidh siad an talamh
ag an am céanna? An dtitfidh piosa amhain nios tapila na an piosa eile? Tuar.

3. Bain triail as.

4. An raibh an ceart agat?

5. Labhair le do mhuinteoir facin bhfath ar tharla sé seo.

SMAOINIGH AIR SEO:
Cé acu is tapula a thiteann — paipéar i gcruth liathroide no paipéar leata?
Cén tionchar a bhionn ag cruth ar an luas ag a dtiteann rudai?

ARBH EOL DUIT?
Ma bhrinn aer in aghaidh ruda an-éadrom, m.sh. cleite nd piosa paipéir, titfidh an rud
nios moille. Tugaimid friotaiocht aeir (air resistance) mar ainm air seo.
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Nil aon atmaisféar sa spas, agus mar sin, nil aon fhriotaiocht aeir ann:

Tmm sa spas

~N

is ceann de na

difriochtai é sin idir maireachtail sa spas agus maireachtail ar an domhan. Cuipla bliain 6 shin,
nuair a bhi David Scott, spasaire Meiriceanach, ar an ngealach, lig sé do chasur agus do
chleite titim ag an am céanna. Cad a tharla? Ar shroich an da cheann an talamh ag an am

\céanna no ar shroich an casur an talamh ar dtds? Ta an freagra ar leathanach eile.
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